

“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“向北开放之都”专场

打造“向北开放之都”取得阶段性成果

哈市加快发展对俄农业合作、加快打造国家向北开放枢纽城市、加快提升平台承载功能

本报讯(记者 陈悦)中共哈尔滨市委于11月21日上午在哈尔滨市新闻发布厅召开“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场。市发改委总经济师吕爱珠作主旨发布。

据介绍,哈市在打造“向北开放之都”方面已取得阶段性成果。哈市加快发展对俄农业合作,哈市农产品质量和外向度逐步提升。加强与重点国家和地区产业合作,中俄装备产业合作项目持续推进。出台俄煤进口和俄粮回运扶持政策,扩大大宗资源商品进口,对俄出口机电产品和高技术产品始终保持快速增长态势。

哈市加快打造国家向北开放枢纽城市,开放通道体系更加完备。哈尔滨太平国际机场二期扩建工程稳步推进,对俄、对北美货运包机航线保持常态化运营。推动哈俄国际班

列高质量发展,扩大哈俄班列双向货源,1至10月份,哈俄班列开行93列,发运货物9104标箱,货值1.53亿美元,同比增长2%。哈市积极推进对俄跨境电商陆运通道建设,开通哈俄冷链循环班列,并保持常态化稳定运行。

哈市加快提升平台承载功能,开放合作平台功能显著增强。进一步释放自贸区哈尔滨片区(新区)、综保区、临空经济区等先行先试政策优势。新区持续深化对外开放“产业链、金融链、科创链、物流链”,推动对俄农产品交易中心、对俄科技成果转化基地等一批开放型功能平台项目落户。综合保税区跨境电商产业形成初步聚集,中央大街跨境电商免税体验店正式营业,“滨海一号”冷链运输项目完成首单测试。临空经济区空港跨境电商物流产业园投入运营,正在加快建设哈尔滨保税航油项目。

扩大深度国际交流合作,开放交流取得

显著成效。成功承办全国对俄科技合作基地联盟第十三次会议。签署哈尔滨市人民政府与俄罗斯联邦莫斯科市政府2023-2026合作计划等15项合作文件及协议。参展第七届中俄博览会,举行12场政府、议会和商协会间会晤会谈,以及4场大型经贸对接活动,达成30个对俄合作项目和69个具体商洽事项。成功举办2023首届中俄皮划艇邀请赛、2023中国·哈尔滨松花江马拉松世界杯赛等国际品牌赛事活动。

加快体制机制创新,营商环境进一步优化。全面落实全国通关一体化改革,积极引导企业采用“提前申报”、“两步申报”等通关模式,压缩通关时限90%以上。推进国际贸易“单一窗口”应用,推进海关业务网上通办,提供“一站式”综合服务。

下一步,哈市将进一步解放思想,创新举措,统筹贸易、投资、通道和平台建设,在市场

准入、要素流动等方面大胆探索,形成有利于培育开放竞争新优势的制度安排。同时,持续完善通道体系;办好中俄博览会、哈洽会等重要展会论坛;积极对接国内国际市场需求,持续推进进出口消费品加工区和国家加工贸易产业园建设,努力拓展海外仓布局;加强与友城在教育、医疗、艺术等多领域合作,开展丰富多彩交流活动,借助龙粤俄三方交流合作模式,谋划举办深哈俄人文交流活动;加强与日韩等国家民间组织交流。

哈市将深入贯彻落实习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察黑龙江省时的重要讲话重要指示精神,继续围绕打造“向北开放之都”任务目标,充分发挥资源禀赋和区位优势,主动对接国家开放战略,多措并举,多点发力,全力构筑我国向北开放新高地,为推动哈尔滨全面振兴全方位振兴提供强劲动力。

进出口总值增速全国副省级城市第一

1至10月哈市进出口总值399.5亿元,同比增长41.1%,高于全国41个百分点

对俄进出口实现90.3亿元,同比增长79.8%。

二是加快推进国际物流通道建设。我市已形成较为完善的航空、铁路、公路“三位一体”跨境物流体系。现有1条对俄和2条北美货运航线;哈俄班列和对俄公路运输已实现常态化运营。今年前10个月货运航线共飞行187

班,货运量5635吨,货值10.2亿元;哈俄班列开行93列,发运9104个标箱,货值11.2亿元;对俄电商公路货运量3435吨,货值3亿元。

三是发挥开放平台载体功能。今年1-10月,哈尔滨综保区实现进出口额58亿元,同比增长107.7%;哈自贸片区实现进出口额80亿

元,同比增长58%;临空经济区进境食用水生指定监管场地和保税航油等项目预计年底建成投入运营。

此外,今年1-9月完成跨境电商贸易额39.2亿元,同比增长148.6%;5-11月,我市二手车出口2042台,实现出口额3.4亿元。

本报讯(记者 陈悦)在11月21日召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场,市商务局党组成员、副局长刘明在回答记者提问时表示,市商务局紧紧围绕打造“向北开放之都”的战略目标,统筹推进贸易、通道和平台建设,并取得了积极成效。

一是千方百计扩大外贸规模。2022年,我市进出口总值实现387亿元,同比增长12.5%。2023年1-10月,我市进出口总值实现399.5亿元,同比增长41.1%,高于全国41个百分点,增速在全国15个副省级城市中排名第一。其中,

保持友好往来 国外城市超百个

哈市将坚持多维度对外交往

本报讯(记者 陈悦)在11月21日召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场,市外事办党组成员、副主任王宁就哈市的国际交流合作、友城交往的基本情况,积极回答“中蒙俄经济走廊”建设,紧紧围绕打造“七大都市”目标任务,承办十几项国家和部委级别的重要涉外活动,保持友好往来的国外城市超百个,并与28个国家的36个城市缔结国际友城,数量居副省级城市前列;在对外交往中通过交友、讲故事、搭平台、搞推介等,服务地方经济社会发展;常态化举办“国际冰雪之约”等系列大型活动,使之成为城市国际交流的“名片”。

王宁介绍,哈市是国家沿边开放中心城市、对俄合作中心城市。近年来,哈市服从服务国家总体外交大局,深度融入共建“一带一路”,积极参与“中蒙俄经济走廊”建设,紧紧围绕打造“七大都市”目标任务,承办十几项国家和部委级别的重要涉外活动,保持友好往来的国外城市超百个,并与28个国家的36个城市缔结国际友城,数量居副省级城市前列;在对外交往中通过交友、讲故事、搭平台、搞推介等,服务地方经济社会发展;常态化举办“国际冰雪之约”等系列大型活动,使之成为城市国际交流的“名片”。

下一步,我们将继续坚持多维度对外交往特色,发挥资源优势,强化以对俄为重点,辐射东北亚、面向欧美的开放格局,升级对俄、深耕日韩、夯实欧美、推进东盟,拓展国际友好空间,抓好重大涉外项目,推动对外交流升级,实现高质量对外开放,助力构筑向北开放新高地。一是立足服务国家和我省对俄开放战略,全力提升“对俄合作中心城市”功能。充分发挥友城政府间定期会晤机制效能,挖掘“深哈俄”三方机制潜力,以高水平举办各类活动为载体,巩固与俄欧洲地区和远东地区友好城市关系,并通过“中国-上海合作组织冰雪体育示范区”建设,扩容到“上合”国家。二是围绕服务国家总体外交,积极开展与欧美国家的交流。三是充分发挥我市区位优势,深化与亚洲国家友城交往。巩固日韩传统友城关系;开展对东盟国家友城交流合作。四是广泛调动各领域民间对外交往主体资源和积极性,不断增强哈尔滨人民与世界各国、地区人民间的了解和友谊。

本报讯(记者 陈悦)在11月21日召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场,松北区委副书记黄明瑾回答记者提问时介绍中国(黑龙江)自贸区哈尔滨片区统筹推进向北开放制度建设,支持企业更好融入国际国内双循环发展,下一步,哈尔滨片区将以“八个再提升”“八个新优势”特色,打造对俄及东北亚合作的核心枢纽,引领黑龙江自贸试验区高质量发展。

黄明瑾介绍,哈尔滨片区作为全省向北开放的前沿阵地,是对俄及东北亚合作的核心枢纽,被国家赋予“对俄及东北亚全面合作的承载高地和联通国内、辐射欧亚的国家物流枢纽”的战略定位,全部位于“中俄全面合作重要承载区”哈尔滨新区范围内。自成立以来,立足对俄合作现实需求,梯次推进改革创新项目

本报讯(记者 陈悦)在11月21日召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场,市交通运输局党组成员、副局长钟国伟回答记者提问时表示,今年7月,哈尔滨市已获批国家综合货运枢纽补链强链支持城市,哈市将在2023年至2025年三年内获得不超过15亿元国家奖补资金,专项支持我市基础设施及装备硬联通、规则标准及服务软联通、建立健全一体化运营机制。目前2023年度5亿元奖补资金已下达我市。

基础设施及装备硬联通方面。一是推进哈尔滨机场新建国际航空货运物流中心、自贸试验区哈尔滨片区保税物流中心(B型)项目一期等多个物流中心建设,加强基础设施“补短板”。二是建设机场二通道,哈尔滨综合保税区铁路专用线等3个集疏运项目,解决多式联运“最后一公里”难题。

规则标准及服务软联通方面。一是加密国内全货机航线,建设美洲航空物流通道,发展俄罗斯等欧洲重点货运航线,打造哈尔滨国际货运枢纽。二是打造智慧货运枢纽典范。实施“龙贸通”对俄国际物流贸易综合服务平台等项目,提升货运枢纽数字化智能化发展水平。

建立健全一体化运营机制方面。一是推动哈长两市航空港与临空经济区高效联动、枢纽与产业链供应链深度融合,合力打造临空经济示范标杆。二是以黑龙江交投为龙头,联合相关企业建立联盟、深化协作。加快哈长一体化发展示范区建设,形成国际陆

港联动,引领城市合作机制。三是加快国际贸易单一窗口在两市空港陆港全覆盖,增加“三区一港”专区等地方特色应用。

上述项目建成后,跨区域、跨领域联动以及与产业链供应链的融合水平将明显提升,有力支撑建设国家能源和粮食安全战略的陆海联运集运中心,对俄国际贸易物流中心、北方装备制造与交通物流融合发展创新中心、农产品原材料等大宗商品外运集散中心,为国际性综合交通枢纽城市建设和支撑经济社会高质量发展提供示范,为助力哈尔滨打造“向北开放之都”,服务全省“4567”现代产业体系建设,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力支撑保障。

发挥保税功能优势 服务外向型企业

哈尔滨综合保税区多措并举助力打造“向北开放之都”

本报讯(记者 陈悦)在11月21日召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第四场——打造“向北开放之都”专场,哈尔滨市综合保税区党组成员、副主任邸凯在回答记者提问环节,介绍了哈尔滨综保区在发挥保税功能优势、服务哈市外向型企业方面取得的种种成效。

邸凯介绍,哈尔滨综保区于2016年3月7日由国务院正式批准设立,是目前我省第2个、我市唯一的1个综保区,具有“保税加工、保税物流、保税服务、口岸通关”四个核心功能,实行“境内关外”运作模式,总规划面积2.26平方公里,目前已经全部封关运营,作为龙江对外开放功能最齐全的产业园区,重点做了三个方面的工作。

一是打造高质量的贸易、通关、物流“三

个便利化”体系,通过与哈尔滨内陆港和机场口岸的“区港联动”,实现了保税功能与“中欧和中俄铁路班列”、“中俄和北美航空货运包机”以及“中俄卡车班列”等多条国际物流通道的有效衔接,进一步强化了我市国际物流枢纽的功能;二是搭建高标准的企业承接载体,区内已建成7.46万平方米不同规格的标准厂房、11万平方米的保税仓库、进口肉类指定查验场地以及可为企业提供综合配套的5万平方米双创服务中心,支持入区企业通过“轻资产”方式快速启动项目。同时,我们还整理了约1600亩达到“七通一平”标准的产业项目预留用地,为大项目落地提供了空间要素保障;三是建设高效率的企业服务平台,为外向型企业提供包括外贸业务咨询、产业政策解读、贸易代理、跨境运输、出口信用保险、跨

境金融服务结算以及中国商品海外认证等全方位的“店小二”服务。

2022年,哈尔滨综保区共实现进出口总额51.32亿元,占全市进出口总额的13.26%,今年的1至10月份,哈尔滨综保区已经实现进出口额58亿元,同比增长107.7%,占全市进出口总额比例上升到了14.5%,增速在全国153个综保区中排名第11位。

下一步,将按照市委、市政府决策部署,高水平推进哈尔滨综保区的管理和运营,着力在“产业招商体系建设、保税+”产业链打造、外贸新业态培育”三个方面实现新突破,在“功能平台、服务环境、要素配套”三个关键上取得新提升,在“政策保障、机制创新”两大支撑上争取再强化,切实扛起我市打造“向北开放之都”的使命担当。

以“八个再提升”“八个新优势”引领高质量发展

中国(黑龙江)自贸区哈尔滨片区打造对俄及东北亚合作的核心枢纽

553项,复制上海等自贸试验区改革经验224项,推出180项自主制度创新案例,其中46项入选省级创新案例并在全省范围内复制推广,深哈合作模式作为对俄合作典型经验在全国推广,“哈尔滨自贸片区打造向北开放新高地”获评国家级改革案例,多项改革举措得到中央深改办、国家发改委、科技部高度认可。

目前,哈尔滨片区积极为外向型企业对接国家和省市战略,支持开展经济、文化、科技、教育、医疗等领域的全方位合作。在营商环境方面,片区创新推出“跨境发证”“一业一

证”“无感续证”“视频验证”“承诺代证”等五证服务,搭建“企业开办直通车”,企业开办实现“秒批”。在政策供给方面,为积极培育壮大外贸主体,扩大外贸规模,片区对企业每年进出口额增量给予奖励;给予国家级外贸促进平台奖励;给予跨境电商独立站、电商平台宣传推广费用、海外仓等外贸新业态奖励;鼓励资源类产品进口企业和地产品出口企业融资费用补贴。在重点企业发展方面,如片区轩辕集团,受政策引导和支持,先行先试建设了中国最大的背压机组燃气热电联产项目,打造

以“中俄能源”为核心的产业园区,与21家俄罗斯政府机构和大型能源企业达成入驻轩辕中俄能源产业园区协议。

接下来,哈尔滨片区将努力做到制度创新、产业合作、物流畅通、园区承载、金融服务、人才培养、政策供给、服务保障等“八个再提升”,打造战略赋能、市场开放、联运直达、拎包入住、对俄结算、产教融合、成本洼地、营商环境等“八个新优势”,将哈尔滨片区打造成为对俄及东北亚合作的核心枢纽,引领龙江自贸试验区高质量发展。

为龙江冰雪旅游产业 添势赋能

哈尔滨亚布力旅游投资集团有限公司正式揭牌

本报讯(于腾蛟 记者 王东)为大力打造“冰天雪地也是金山银山”实践地,11月21日,新组建的哈尔滨亚布力旅游投资集团有限公司正式揭牌,副市长谭乐伟出席仪式并致辞。

亚旅投集团作为第九届亚冬会的重要服务保障单位,要进一步优化资源配置,加速冰雪旅游产品和服务提档升级,加强战略谋划,不断提升核心竞争力,着力在释放冰雪经济魅力、创新动力、激发城市时尚活力上实现新突破,真正把企业打造成省内龙头、全国一流的冰雪旅游产业集团,为打造“冰雪文化之都”发挥积极作用。

未来,将进一步发挥国有资本的投资引领和杠杆撬动作用,引导社会资本聚集。积极推动企业聚焦冰雪旅游产业高质量发展,助力龙江擦亮冰雪之冠。

哈尔滨市人大常委会任免职名单

(2023年11月21日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第十四次会议通过)

任命:

姜凯志为市监察委员会副主任;

赵兴军为市监察委员会委员;

王 涵为市中级人民法院刑事审判第一庭副庭长;

张振宇为市中级人民法院民事审判第二庭副庭长;

张洋洋为市中级人民法院民事审判第二庭副庭长;

胡世强为市中级人民法院民事审判第四庭副庭长;

宋彦辉为市中级人民法院房地产案件审判庭副庭长;

孟朋卓为市中级人民法院房地产案件审判庭副庭长;

刘 鹏为市中级人民法院审判监督第一庭副庭长;

牛若男为市中级人民法院审判监督第一庭副庭长;

宋 凯为市中级人民法院审判监督第二庭副庭长;

郭英禄为市中级人民法院审判监督第二庭副庭长;

刘 欣为市中级人民法院清算与破产审判庭副庭长;

徐 钊为市中级人民法院清算与破产审判庭副庭长;

贾 楠为市中级人民法院立案一庭副庭长;

谢 宁为市中级人民法院执行局执行一庭副庭长;

文华英为市中级人民法院审判员;

赵 霞为市中级人民法院审判员。

免去:

刘启嘉市监察委员会副主任职务;

石彦辉市中级人民法院立案一庭副庭长职务;

宋 峰市中级人民法院刑事审判第一庭副庭长职务;

谢 宁市中级人民法院民事审判第一庭副庭长职务;

刘善全市中级人民法院审判监督第二庭副庭长职务;

贾 楠市中级人民法院清算与破产审判庭副庭长职务;

邹向前市中级人民法院执行局执行一庭副庭长职务;

赵元彬、刘洋、李少波、陈辉、勾鸣春、刘建民、贾廷春、景学武、陈双、王福民、王秀丽、朱玉君、李子青、郎晓侠、张浩、程如心、王丽敏、张宏民、潘雪梅、马轲市中级人民法院审判员职务。

为奋力开创高质量发展 新局面提供强大精神力量

“红色哈尔滨的百年历程与经验启示”理论研讨会 在市委党校举行

本报讯(记者 王冠)为认真贯彻落实习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神,凝聚哈尔滨振兴发展的强大精神动力,纪念中国共产党哈尔滨组成立100周年,11月21日,中共哈尔滨市委党校(哈尔滨行政学院)与哈尔滨市东北抗联精神研究会联合举办“红色哈尔滨的百年历程与经验启示”理论研讨会。

研讨会由市委、市政府决策部署,高水平推进哈尔滨综保区的管理和运营,着力在“产业招商体系建设、保税+”产业链打造、外贸新业态培育”三个方面实现新突破,在“功能平台、服务环境、要素配套”三个关键上取得新提升,在“政策保障、机制创新”两大支撑上争取再强化,切实扛起我市打造“向北开放之都”的使命担当。

研讨会由市委、市政府决策部署,高水平推进哈尔滨综保区的管理和运营,着力在“产业招商体系建设、保税+”产业链打造、外贸新业态培育”三个方面实现新突破,在“功能平台、服务环境、要素配套”三个关键上取得新提升,在“政策保障、机制创新”两大支撑上争取再强化,切实扛起我市打造“向北开放之都”的使命担当。

据了解,“好记者讲好故事”活动已经举办10年,每年都有来自全国各地1万多名记者参加比赛,从第一届开始,多年来哈尔滨日报记者陈南、叶勇、王鸿凌等优秀记者都曾参与选拔,并多次参加全国巡讲,向全国人民讲述新闻事件背后的温暖故事,传播新时代的冰城好声音。而牛宇琦则是“好记者讲好故事”活动举办10年来首个获得全国十佳殊荣的黑龙